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INFORMATION REPORT

ORIGIN

5 Year Review, Regional Plan.

BACKGROUND

In support of the Regional Plan, 5 Year Review Project, staff engaged IPSOS Reid to perform a
survey to provide some benchmarking data related to the Environment both within the Halifax
Regional Municipality (HRM) and with other municipalities in Canada.
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DISCUSSION

Attachment One shows the overview of the Survey Results. 300 residents were surveyed.

A brief synthesis of the findings demonstrates:

e A high proportion of HRM residents put priority on preserving and protecting our local
environment;

e Water is the top of mind environmental issue in HRM;

e Residents feel that not enough time and resources are spent on preserving and protecting
the local environment (at a notably higher rate than other municipalities);

e 83% of residents feel municipal performance on environment is good; and

e Alternative Transportation Choices and Energy Efficiency were the priorities for
residents.

However, at the same time:
e Residents would oppose a tax increase to pay for further protection of environment.

Purchase Order #2070543365 was issued for this work for $6,900 and funded from D935
(Energy and Environment Office).

BUDGET IMPLICATIONS

There are no budget implications associated with this report.

FINANCIAL MANAGEMENT POLICIES / BUSINESS PLAN

This report complies with the Municipality’s Multi-Year Financial Strategy, the approved
Operating, Project and Reserve budgets, policies and procedures regarding withdrawals from the
utilization of Project and Operating reserves, as well as any relevant legislation.

COMMUNITY ENGAGEMENT

There was a survey of 300 HRM residents.

ATTACHMENTS

Attachment One: Presentation of Survey Results

A copy of this report can be obtained online at http://www.halifax.ca/commcoun/cc.html then choose the appropriate
Community Council and meeting date, or by contacting the Office of the Municipal Clerk at 490-4210, or Fax 490-
4208.

Report Prepared by: Richard MacLellan, Manager, Energy and Environment, 490-6056
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Municipal Solutions for a Greener
Earth — Halifax Regional Municipality

2011 Syndicated Survey
November

M Methodology

» 300 telephone interviews with a randomly selected representative sample of the
Halifax Regional Municipality residents aged 18 years or older.

» Conducted between October 5" and October 16', 2011.

» Overall results accurate to within 5.7 percentage points, 18 times out of 20. The
margin of error will be larger for sample subgroups.

» Final data was weighted to ensure the age and gender distribution reflects that of
the actual population in the Halifax Regional Municipality according to the 2006
Census data.

» Where appropriate, results have been compared to Ipsos Reid’s database of
municipal norms to provide additional context, insight, and benchmarks.
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PRIORITIZING THE ISSUE

M Top of Mind Issues

in your view, a8 8 mEsiBat of the Haifax Regionai Muncipaity, what s the mast impartant issus ficing your commndy. thatis the cne:
fssue jous feel should receiva the preatest attention from your focal isaders? Ara ther any other mportant kocal ssues?

=Firstmention = Second mention Norm
Transportation (NET) IECT SN 26% 28%
Taxation! Municipal Government Spending (NET) 21% %
Education (NET) [EEESN 17% 8%
Crime (NET) [EIESN 14% 14%
Municipal Govemment Services (NET) IEESNN 13% 12%
Economy (NET) [EXNEN 13% 8%
Healthcare (NET) [ 5% Th
Envircnment (NET) 23 8% 8%
Parks, Recreation, Cultural (NET) [ 7% 6%
Social (NET) 28 6% 1a%
Growth (NET) W 3% 3%

Other NCEN 11%

Nonel nothing [N 10%
Don'tknow [l 4%

Base: All respondents (=300} Ippsos Public Affdirs 4
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@ Priority of Preserving and Protecting Local Environment

Cormpared to all of the issues facing Ihe Haifax Regionsl Muniipaity laday. how high a ponly do you think kocal Jeaders should plce
on preserving the Do you think this shoukl ?

Norm
Very high )
} %
— P =
J
Mid-level 26% 2%

priority

%

R m

Low priofity Iz-;.
verylow | 4.

priority

Don't know I 1%

Basa: A8 respondents (n=300) Ipsos Public Affairs .

D011 pwe

M Top of Mind Environmental Issues

Envronental issue you fesl

In your view, whal is the most important envronmentai issue facing the Haax Regional Muncipay todsy. that s the one
recene e grastest Iy o

envinmental issues?
Total Mentions
Water pollution! quality/ supply I 20%
Clean harbour NI 17%
Amount of green space/ parks/ trees [ 15%
Waste management/ garbage disposal [ 10%
Pallution (unspecified) I 10%
Recycling Wl 7%
Renewable/ alternative energy sources [l 7%
Sewage treatment [l 5%
Air pollution/ quality 1l 5%
Alternative modes of transportation [l 5%
Overdevelopmerit/ urban sprawd [l 4%

ill gas industry | 2% a 8%
= % Amount of green space | parks | rees 18%
‘Wildlife conservation [l 2% ik oot s 12
Environmental awareness | 2%
Other [ 2%
Non-environmental issues [l 9%
None/ nothing I 14%
Don't know/Not stated [l 7%
e stmn Base: All resgondents (1=300) P R
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PERCEPTIONS OF THE LOCAL
ENVIRONMENT

M Overall Quality of Environment in Regional Municipality

How weukd you rate the cverall quaiy of the enviranment in the Haifax Regiona! Municioay tocisy?

Excellent . 8%

Base: All respondents (n=300)

Norm
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M Change in Overall Quality of Environment

How WOLKS you rate he overall uakty of Iha snvirenment i the Haifax Regional Municiaity loday?

cernvrs | -
Staying about the

same Sa% 57%

Getting worse - 16% 3%

M Air Quality

How Woulkd you rate the oversil air quaity in the Halfax Regional Municipaify foosy?

oy -

Gox
9%

e I |

F'::l 1F air m
X

Poor I 3% ™

Net score:
3
Don't know l 3%
Don't know  <1%
Basa: All respondents (r=300) Ipsos Public Alfairs . Basa: All respondents (n=300) mmm.; "
PP T
- - . ‘ . -
E Quality of Drinking Water __lpsos Public Affairs
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How would you rate the overall quaity of dinang water in the Haiax Regional Municipaity loday? . . iy

Excedlent

n
8
&

l 23%

Fair - 13% ] 18%
> Poot/Fair
J 1%

—_—

Basa’ All respondents (n=300) \psos Public Aflairs 1,

2017 becs

ASSESSMENT OF MUNICIPAL GOVERNMENT
PERFORMANCE AND PRIORITIES




Time and Resources Spent on Preserving and Protecting
the Local Environment

How do yous fiesd about he amount of ene 8nd I8SGUICES e Haifa: Regional Muncioaify Spencs on actiuties reiated fo pressvving and
protecting the local envionmant? \Wouid you say they are daing foo much. about the nght amount, or not encugh?

Ipsos

Regional Municipality Performance Preserving and
Protecting Local Environment

And. tew weuid you fs

the Haifax Reg ity
iocal snvironment?

t comes to preserving and profecting the.

Norm Norm
Toa much . 4% a% very good job [l &% 5%
L
conr s N -
Abott the right .
an | o
somewhat poor ot [ 5%
Very poor job ] 2% %
Dort know . % Dontknaw || 2%
Basa: Al responderts (r=300) Ipsos Public Alairs 13 Bases Al meporcects iredCl Ipsos Public Affairs .,
Py pEmre

M Environmental Priorities

Im going to reacta st of things the Halfax Regionai y pr nd| the focal in your
communily. of these you think should be the hughes! prorty for the Halfax Regional Muncipalfy over the next
year Andwhich cne shoukd b tha next highest priority?

M Support for Property Tax Increase

Woukd you suppart or oppose the Halax Regional

reasing cAizans’ propexty
presaning and protecting the kocal smuironment?

1o hela pay for meiatives aimed at

Norm
=First Mention = Second Mention sty e it - 8% l 5% 1
iy s
Encouraging altemative modes of
transportation such as walking, cycling, or % 73% somewhat support [N > %
public transit J
Somewhat oppose 21%
s L i e
Strangly oppose 8%
Depends
Reduce the need for land consumption and P 3%
new & by directing more growth to [EEEESUS 51%
already serviced urban areas .
stated 1%
Baso All respanderts (1=300) \psos Public Affais 15 Ease: All respondents (n=300) Tpsos Public Ao 10
e S




Protect the Local Environment

Overzil what suggestions do you have for things the Haifax Regional Muncipaily can oo 1o make & sasier for you o preserve and
profect the kocal envionment? Anything elss?

Total Mentions

M Suggestions to Make it Easier for Citizens to Preserve and

Improve public transit system (more, cheaper) [N 18%
lnprove recycling programy’ services (lower costs, more... [N 13%
Increase public avareness through educational’. [l s
Improve garbage removall vaste management [l 8%
More! better bike pathsi lanes [l 8%
Encourage greater energy efficiency [l 6%
Improve composting program services. [l 5%
Encourage aftemative modes of transportation (walking,
Provide financial incentives/ fines/ taxes to encourage..
Encourage local production/ market [l] 3%
Control growth! development/ sprawi | 2%
More parks! green space ] 2%
Protect wetlands/ natural habitat [ 2%
Honeinothing [N 29

Don'tknowNot stated [

Baso: All respondents (v=300} Jpsos Public Atlairs

Oty mertons of 2% or morware srown

e
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ENVIRONMENTAL BEHAVIOURS

Personal Performance Preserving and Protecting Local

E Environment

-al envircnment?

M Participation in Specific Environmental Activities

actd

Plaasa tai iy

Overail, how Would you rate poLr cwn Whan it comes to pn
sAlvays  =Somatimes —
Turn off lights to save power Ta% 26% 100% [+]
g sy T -
instead of throving them away
Buy local foods and goods instead of those o - 93t
having to be shipped over long distances 30 6T% 7%
ke ot vt s | TR =
7 o 9%
Use energy saving light bulbs. 6a% 29% B
5%
Buy household products that are labelled as. 9% 9%
“igood for the environment” [0 32 - RN R
&%
” Wash clothes In cold water o save power 1% 2% B 80%
very pooriob | 1%
J T o
Reduce vehicle use by using pubfic transit, 23 o T0%
walking, biking, of carpoaling 3% 2% bl
Base: All respongents (1=300) Voo Publi Affois 16 Basa: All espondents (1=300) Ipsos Public Affirs
52071 ks FERIT™
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WEIGHTED SAMPLE CHARACTERISTICS

@ Weighted Sample Characteristics

‘Household Composition:
‘With children
‘VWithout chiidren

Length of Residency in HRM:

Less than a year

1105

61010

020

211020

31+

Average Number of Years

e
83%

1%
15%
20%

6%
25

0201 pecn






